

# 护民生 保安全 助力高质量发展

四川省市场监管系统召开“春雷行动 2023”总结会议

□本报记者 马工枚

6月12日，四川省市场监管系统召开“春雷行动2023”总结会议，四川省市场监管局局长、党组书记陈凯出席会议并讲话。会议全面总结回顾了“春雷行动2023”开展情况，通报了成绩突出单位和个人，公布了6项重点整治领域的典型案件。南充市市场监管局、德阳市市场监管局、泸州市泸县市场监管局、凉山州越西县市场监管局在会上分别作交流发言。

会议强调，要树牢法治思维，增强法律知识储备，提升法治素养，依法开展执法工作，切实做到

“敢于执法”。要注重标本兼治，找准执法办案的重点，突出查办一批有影响力、有震撼力、有威慑力的大要案件，补齐制度短板、机制缺陷，切实做到“善于执法”。要坚持无事不扰，强化投诉举报线索分析挖掘，积极探索智慧执法模式，靶向性开展行政执法工作，切实做到“精准执法”。要充分彰显温度，大力倡导“宽严相济、法理相融”行政执法理念，坚持寓监管执法于服务，严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，切实做到“柔性执法”。

会议要求，结合正在和即将开展的重点执法任务，进一步转化运用好“春雷行动”成果。依法查办一批群众反映强烈、社会危害大、违法行为性质影响恶劣的案件，高质量推进“铁拳”行动。全力抓好制止餐饮浪费、治理茶叶过度包装等重点工作，着力保障好成都大运会、中国质量大会等重大活动。扎实开展行风建设三年攻坚行动，有效防范执法违纪违法风险。着力推进“数字+执法”能力提升行动，切实提升执法效能。

## 正式授牌！德阳经开区成为首批国家知识产权强市建设试点园区

□本报记者 高明山 李鹏飞

近日，国家知识产权强市建设试点城市、县域、园区启动仪式在四川德阳举行。四川省知识产权服务促进中心党组书记，省市场监管局党组副书记、副局长赵辉，德阳市人民政府副市长、市工商联主席徐春龙出席启动仪式。

启动仪式上，赵辉为德阳经开区授牌“国家知识产权强市建设试点园区”，德阳经开区党工委委员、管委会副主任张超伟从知识产权创新创造、奖励保护、人才培养等方面进行了表态发言。

据悉，近年来，德阳经开区坚定贯彻知识产权强国、强省、强市战略部署，深入实施知识产权战略行动计划，知识产权综合实力明显增强。启动国家知识产权强市建设试点园区工作后，德阳经开区将全面提升知识产权创造、运用、保护、管理、服务能力与水平，力争在促进知识产权高质量创造、高效益运用、高标准保护、高水平服务走在全国试点前列，并形成可借鉴、可复制、可推广的建设经验，以知识产权赋能经济社会高质量发展，为德阳“重返前三”作出新的更大贡献。

(图片由德阳经开区党群工作部提供)



天天 3·15·消费提示

## 预付消费信任难 追根溯源破结点

□本报记者 马工枚

四川省保护消费者权益委员会表示：本案系预付式消费纠纷，依据《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十三条规定：“经营者以预付款方式提供商品或服务的，应当按照约定提供。未按约定提供的，应当按照消费者的要求履行约定或者退回预付费”。

2022年8月，德阳绵竹市保护消费者权益委员会（以下简称“绵竹市消委会”）陆续接到关于艺体培训的投诉，多名消费者反映绵竹市某健身俱乐部存在经营状况不佳、将要关门走人的情况，要求退还其充值的舞蹈课程预付费用，该商家不予处理，消费者遂向绵竹市消委会投诉，要求退款。

鉴于该案为群体消费纠纷，为将矛盾纠纷化解在萌芽之中，绵竹市消委会工作人员分别组织消费者和培训学校进行沟通，对俱乐部的经营状况、管理制度和合约协议，以及消费者投诉的起因、诉求等相关情况进行详细了解。工作人员了解到，一部分消费者认为，之前俱乐部承诺过老师具有较高专业资质，新更换的老师却资质低、教学效果不佳；另一部分消费者想要退款的原因是听其他消费者传言，怀疑商家快要倒闭走人。商家解释是因为8月天气太过炎热，担心大家的健康问题才陆续关了几天门，换老师是因为与老师之间的合约问题，并非经营不佳，临近倒闭，双方因分歧过大，一直僵持不下。绵竹市消委会工作人员分批次组织投诉人携带消费凭证参加调解。经多方努力，俱乐部负责人配合联系相关客户沟通安抚、处理退款等事宜；后经调解，消费者与商家达成一致，除个别消费者退回剩余款项外，其余消费者继续在店消费。同时，绵竹市消委会工作人员告知该健身俱乐部负责人应当诚信守法经营，如果店铺确实出现经营问题，无法再继续经营下去，应提前告知消费者并退还相关费用，否则，公安部门将介入调查，相关部门也将采取把经营者列入异常名录等措施。

如何重启经济引擎、释放消费潜力、提振消费信心？在这样的社会大背景下，这个消费纠纷的解决中，消除消费者疑虑，引导经营者诚信经营，有温暖的消费纠纷解决方式很重要，既要维护消费者合法权益，亦要营造商家能健康持续发展的环境。

2022年1月13日，国家市场监管总局、中国消费者协会联合发布《关于加强预付式消费投诉治理的倡议》，2022年德阳市消委与多部门联合，探索启动了“预付式监管平台”项目，并以绵竹为试点，在当地全面推进。平台以资金监管为主线，并引入信用监管、合同监管、风险预警、区块链存证等内容，对预付式消费进行事前、事中、事后全方位监管。目前平台已搭建完成，银行资金监管入口正在调试对接中，已入驻包括洋洋百货、上美广场、爱达乐、安宏驾校等商家30余户。希望通过平台及大数据的应用，让预付式消费带给消费者更安心、舒心、放心的消费体验，也更好地彰显消委组织在维护消费市场公平公正、提振消费信心、营造良好消费环境中起到的积极作用。

# 理性消费 按需购买

